

## 2023全国两会

## 心怀“国之大者” 履行光荣职责

——人大代表审议全国人大常委会工作报告

7日,全国人大常委会委员长栗战书向十四届全国人大一次会议报告全国人大常委会工作。围绕全国人大常委会工作报告,全国人大代表认真审议。

代表们表示,十三届全国人大常委会的五年任期,正逢党和国家事业蓬勃发展的伟大历史变革时期。人大常委会贯彻全过程人民民主重大理念,依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,切实履行党和人民赋予的光荣职责,为新时代人大工作高质量发展作出了重要贡献。

## 加快完善中国特色社会主义法律体系

通过宪法修正案,制定法律47件,修改法律111件次,作出法律解释、有关法律问题和重大问题的决定决议53件,已经审议通过的法律案、决定案19件……五年来,中国特色社会主义法律体系加快完善,社会主义法治建设成果丰硕。

“十三届全国人大及其常委会坚持以习近平法治思想为指导,深入推进科学立法、民主立法、依法立法,立法工作呈现任务重、覆盖广、节奏快、质量高的特征,取得了非凡成绩。”成都市政协副主席里赞代表说,以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系日益完备、日臻完善,开启了新征程良法善治新篇章。

及时制定乡村振兴促进法,修改土地管理法、农产品质量安全法等,助推乡村振兴、农业农村优先发展;制定电子商务法等,修改反垄断法等,推动形成更加公平合理的市场经济法律制度;修改专利法、著作权法等,助力科技强国建设……十三届全国人大常委会以高质量立法保障高质量发展。

安徽省蚌埠市市长马军代表说:“十三届全国人大常委会把当下发展急需、群众热切期盼、富有中国特色的立法摆在优先位置,这些务实管用之法,体现出创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念。”

“立法紧跟时代步伐,为高质量发展注入法治新动能,为我们营造出更加稳定、更有保障的发展环境。”上海熊猫机械(集团)有限公司采购经理李丰代表说,围绕人民对美好生活的向往,聚焦老百姓所

思所盼,十三届全国人大常委会出台了一批与幸福美好生活紧密相关的法律,让人民群众成为受益者。

2021年10月,党中央首次召开人大工作会议,对新时代坚持和完善人民代表大会制度、加强和改进人大工作作出系统部署。

中国社会科学院马克思主义研究院党委书记辛向阳代表说,中央人大工作会议明确提出,要加快完善中国特色社会主义法律体系,以良法促发展保障善治等任务要求,为我国立法工作提供了有力指引。

## 积极践行全过程人民民主

十三届全国人大常委会贯彻全过程人民民主重大理念,全面加强和改进代表工作,服务、支持和保障代表更好依法履职。

邀请1026人次代表列席常委会会议,基本实现基层全国人大代表在任期内列席一次常委会会议;建立常委会会议期间召开列席代表座谈会机制,组织召开17次座谈会;常委会会议审议的36部法律草案,提前征求相关领域或具有相关专业背景代表的意见建议……

好医生药业集团耿福能代表是一名工作30多年的医药学工作者,在药品管理法修订期间被多次邀请参加座谈研讨。“我前后提出了7条意见和建议,既反映农村一线的心声,也提出行业的期待,得到了很好的采纳。意见和建议每一次被认真倾听,被最终采纳,都是全过程人民民主的生动细节,也让我的履职工作更加有动力。”

报告指出,本届以来,代表的履职意识更强了,代表的职责定位更准了,代表的作用发挥更好了。

赴京参会前,上海市市长宁区虹桥街道荣华居民区党总支书记盛弘代表仍在忙着接待社区居民,听取他们对社区建设、民生改善方面的意见建议。

“作为全国人大基层立法联系点,虹桥街道是基层群众参与立法的直通车。”盛弘说,全过程人民民主的深刻内涵也融入了社区建设的方方面面,百姓的“金点子”转化为促进基层治理体系和治理能力现代化的“金钥匙”。

为人民用权、为人民履职、为人民服务。

“随着各级立法机关不断健全完善民主立法工作机制,人民群众有序参与立法、表达意愿关切的途径也越来越广泛。”湖南人和人律师事务所江帆代表说,在参与立法协商、立法咨询等活动中,自己看到各方诉求得以充分表达,切切实实感受到了全过程人民民主。

“五年来,十三届全国人大常委会注重健全制度体系,保证人民当家作主,让人民民主权利能够通过法定途径,真实具体地体现在人大工作各方面、全过程,实现人民群众知情权、参与权、表达权、监督权全覆盖。”陕西省西安市人大常委会副主任杨宗科代表说。

## 正确监督、有效监督、依法监督

监督权是宪法和法律赋予全国人大常委会的一项重要职权。

五年来,全国人大及其常委会听取审

议182个监督工作报告和其他报告,检查30件法律和决定实施情况,开展11次专题询问、33项专题调研。

湖南省资兴市回龙山瑶族乡二峰村党支部书记赵春梅代表表示,通过人大监督,让权力在阳光下运行,有利于融洽干群关系、营造干事氛围、助推基层治理。

人民群众的关切就是人大监督的着力点。

五年来,全国人大常委会加强法律实施情况的监督,制定执法检查工作办法,从选题、组织开展、报告和审议、处理和反馈等各个环节作出全面规范。

在生态环保领域,全国人大常委会聚焦突出问题,精准发力,在连续4年对大气、水、土壤、固体废物污染防治领域的专项法律实施情况进行检查后,2022年启动对环境保护法的执法检查。

2018年,中国工程院院士、中国科学院生态环境研究中心副主任贺泓代表参加大气污染防治法执法检查,通过现场调研、座谈等获得第一手数据,不打招呼直奔现场进行检查,令他印象深刻。

谈到执法检查,贺泓代表说:“执法检查真正做到了不讲情面、不走过场,直奔问题、动真碰硬,变监督压力为改进工作的动力,助推了生态环境持续改善。”

江苏省南京市人大常委会主任龙翔代表说,五年来,在审议通过事关改革发展、百姓民生的法律时,全国人大及其常委会切实做到围绕中心、服务大局、坚持人民至上,让人民群众对美好生活的向往不断变为可触可感的现实。

新华社北京3月8日电

## 两会现场速递

## “我看不到精彩世界,却能做出精彩贡献!”

——王永澄代表和他的履职故事



3月5日,王永澄在十四届全国人大一次会议开幕会上。新华社发

“我看不到精彩世界,却能做出精彩贡献!”

7日晚,福建代表团驻地。全国人大代表、中国盲人协会副主席王永澄向记者吐露心声。

王永澄是盲人全国人大代表,他说:“这体现了党中央对我们残疾人群体和残疾人事业的高度重视。”

“参与决策、监督推动、桥梁纽带、模

范带头”,一落座,王永澄就向记者细数着身为人大代表的职责。在他看来,多一个身份,就意味着多一份责任,自己要履好职,拿出高质量的建议,为残疾人群体多建言、多发声。

党的十八大以来,党中央将残疾人事业纳入国家经济社会发展总体规划,残疾人权益保障的体制机制不断完善,残疾人社会保障制度和服务体系不断健全,残疾

人获得感、幸福感、安全感显著增强。

“无障碍环境越来越周全,扶残助残的社会风气日益浓厚。你看,这次开会,我住的房间里专门配置了盲文电脑,去人民大会堂开会时乘坐专门的无障碍车,大会秘书组还特意询问我的诉求,方便我无障碍履职。”王永澄说,这次来,他要把残疾人群体的好消息带到北京,也要把更好推动残疾人事业发展的好建议拿出来。

来北京前,王永澄下足了调研功夫。从盲人学校到残疾人工作场所,开了几场意见征求会。出席这次人代会,他带来了关于解决盲人医疗按摩人员执业备案方面的建议,希望相关部门能够将盲人医疗按摩机构和盲人医疗按摩人员纳入医疗机构和医护人员电子化注册管理,让盲人就业更加便利。

这几天王永澄忙个不停。他就细化自己的建议与前来旁听分组审议的部委工作人员反复探讨、沟通。“卫健委的同志专门把我的建议带了回去,大会工作人员还和我互留联系方式,说会跟进办理情况。”

“人民选我当代表,我当代表为人民。”第一次当选全国人大代表,王永澄感触非常深。

加快信息互认和流通,让残疾人群体就业的门越开越大;为随班就读低视力学生出版大字教材,让他们享有平等接受教育的权利;加快无障碍设施建设和完善……参加代表团会议、小组讨论,王永

澄不断思考、完善自己的建议。

“人民群众的利益诉求能够被‘原汁原味’反馈,合理化的意见和建议有便捷的沟通渠道,能够得到充分体现……在王永澄看来,这就是全过程人民民主的真实写照,就是人民代表大会制度优越性的生动体现。”王永澄说,“我真切感受到‘人民是国家的主人’这句话背后的分量。”

“我要把党中央的精神,党和国家的好政策带给广大残疾人朋友,让他们感受到党和政府以及社会各界始终在关注着、关心着、关爱着我们。”王永澄告诉记者,他要为残疾人群体实实在在做事,推动解决他们生活中面临的急难愁盼问题。

王永澄反复提及,得到社会的尊重和接纳,能够体面就业和生活、更好共享国家和社会成果,是每一位残疾人士的渴望。

党的二十大报告专门指出,“完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促进残疾人事业全面发展”。王永澄说,这充分体现了党中央对残疾人事业的格外关心、格外关注。

“奋进新征程、建功新时代,每个人都是参与者、都是建设者。”王永澄说,身为残疾人、作为全国人大代表,他将不断提高履职水平,更好为残疾人群体呼吁,帮助残疾人实现稳定体面的就业,更好为残疾人事业发展贡献自己的力量。

新华社北京3月7日电